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Übungen zur Analysis I

1. (10P) Für n ∈ N sei

an =


0, n = 2k, k ∈ N,
2−n, n = 4k − 1, k ∈ N,
3−n, n = 4k − 3, k ∈ N.

Zeigen Sie, dass die Reihe
∑∞

n=1 an konvergiert.

2. Schreiben Sie die folgenden komplexen Zahlen in der Form x+ iy mit x, y ∈ R und

dokumentieren Sie Ihre Zwischenschritte:

(a) (1P) (1 + 2i)2 (b) (1P)
1

2i

(c) (1P) (1− 2i)2 (d) (1P) (1 + 2i)2

(e) (1P) |3 + 4i| (f) (1P) |4− 3i|

(g) (2P)
2− i

2 + i
(h) (2P)

∣∣∣∣ 1 + 3i

1− 3i

∣∣∣∣
3. Fertigen Sie Skizzen der folgenden Mengen an und begründen Sie Ihr Vorgehen:

(a) (2P) {z ∈ C | Re z = 2 Im z} (b) (2P)
{
z ∈ C \ {0}

∣∣∣ z =
1

z

}
(c) (3P) {z ∈ C | Re z2 < 0} (d) (3P) {z ∈ C | Im z2 > 0}

4. (10P) Es sei f : [0, 1] → R eine stetige Funktion mit f(0) = f(1). Zeigen Sie, dass

es x ∈
[
0, 12

]
gibt, so dass f(x) = f

(
x+ 1

2

)
.

Hinweis: Betrachten Sie zuerst den Spezialfall f(0) = f(1) = 0.
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